
๔.๑ แบบส ำรวจกำรรับรู้และข้อเสนอแนะเกี่ยวกับข้อก ำหนดจริยธรรมของกรมวิทยำศำสตร์
บริกำร 
 

กลุ่มงานคุ้มครองจริยธรรม วศ. ได้ด าเนินการส่งแบบส ารวจการรับรู้และข้อเสนอแนะ
เกี่ยวกับข้อก าหนดจริยธรรมของกรมวิทยาศาสตร์บริการไปยังหน่วยงานในสังกัด วศ. มีบุคลากร วศ. 
ประกอบด้วย ข้าราชการ ลุกจ้างประจ า พนักงานราชการ และลูกจ้างเหมาบริการ ร่วมตอบแบบส ารวจฯ 
จ านวน ๒๑๑ ราย รายละเอียดดังต่อไปนี้ 

 
ส่วนข้อมูลทั่วไป 
1. หน่วยงาน/สังกัด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
๒. ประเภทเจ้ำหน้ำที่ของรัฐ 
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ตน. พร. สล. ทช. บร. พศ. สท. คอ. วว. อว. สค. บท. ยผ. รผ.

ข้ำรำชกำร
60.6%

ลูกจ้ำงประจ ำ
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พนักงำนรำชกำร
25.8%

ลูกจ้ำงเหมำบริกำร
10.8%

ข้าราชการ ลูกจ้างประจ า พนักงานราชการ ลูกจ้างเหมาบริการ



 
๓. อำยุรำชกำร /อำยุกำรท ำงำน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ส่วนที่ ๑ ควำมรับรู้และควำมเข้ำใจเกี่ยวกับข้อก ำหนดจริยธรรมของกรมวิทยำศำสตร์

บริกำร 
 

  จากการส ารวจ บุคลากร วศ. ทราบข้อก าหนดจริยธรรมข้าราชการและบุคลากร กรมวิทยาศาสตร์
บริการ พ.ศ. 2565 โดยจ าแนกออกเป็นดังนี้ 

 1. ทราบ และจ าได้ 7 ข้อ   คิดเป็น 43.5% 
2. ทราบ และจ าได้ 4-6 ข้อ คิดเป็น 29% 
3. ทราบ และจ าได้ 1-3 ข้อ  คิดเป็น 22.8% 
4. ไม่ทราบ   คิดเป็น 4.7% 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

ส่วนที่ 2 ควำมคิดเห็นเกี่ยวกับ "กำรยึดม่ันในจรรยำวิชำชีพ" 
 

ทรำบ และจ ำได้ 7 ข้อ
43.5%

ทรำบ และจ ำได้ 4-6 ข้อ
29%

ทรำบ และจ ำได้ 1-3 ข้อ
22.9%

ไม่ทรำบ
4.7%

ทราบ และจ าได้ 7 ข้อ ทราบ และจ าได้ 4-6 ข้อ ทราบ และจ าได้ 1-3 ข้อ ไม่ทราบ

ต่ ำกว่ำ 3 ปี
29.1%

3-10 ปี
17.8%11-20 ปี

14.6%

21-30 ปี
16.9%

มำกกว่ำ 30 ปี
21.6%

ต่ ากว่า 3 ปี 3-10 ปี 11-20 ปี 21-30 ปี มากกว่า 30 ปี



 
ข้อก ำหนดจริยธรรม ข้อ 1  :  ยึดม่ันในสถำบันหลักของประเทศ อันได้แก่ ชำติ 

ศำสนำ พระมหำกษัตริย์ และกำรปกครองระบอบประชำธิปไตยอันมีพระมหำกษัตริย์ทรงเป็น
ประมุข"   

 
1. ท่ำนมีควำมรู้ควำมเข้ำใจในข้อก ำหนดฯ  

มาก  คิดเป็น 73% 
ปานกลาง คิดเป็น 26% 
น้อย  คิดเป็น 1% 
 

  2. ท่ำนทรำบแนวทำงกำรปฏิบัติตน เพื่อให้สอดคล้องกับข้อก ำหนดฯ 
มาก  คิดเป็น 74.9% 
ปานกลาง คิดเป็น 23.3% 
น้อย  คิดเป็น 1.8% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ข้อก ำหนดจริยธรรม ข้อ 2  :  ซื่อสัตย์สุจริต มีจิตส ำนึกที่ดี และรับผิดชอบต่อหน้ำที่   
1. ท่ำนมีควำมรู้ควำมเข้ำใจในข้อก ำหนดฯ  

มาก  คิดเป็น 83.4% 
ปานกลาง คิดเป็น 16.6% 
น้อย  คิดเป็น  0% 
 

  2. ท่ำนทรำบแนวทำงกำรปฏิบัติตน เพื่อให้สอดคล้องกับข้อก ำหนดฯ 
มาก  คิดเป็น 85.9% 
ปานกลาง คิดเป็น 14.1% 
น้อย  คิดเป็น 0% 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ข้อก ำหนดจริยธรรม ข้อ 3  :  กล้ำตัดสินใจ และกระท ำในสิ่งท่ีถูกต้องชอบธรรม 
1. ท่ำนมีควำมรู้ควำมเข้ำใจในข้อก ำหนดฯ  

มาก  คิดเป็น 79.1% 
ปานกลาง คิดเป็น 19.9% 
น้อย  คิดเป็น 1% 
 

  2. ท่ำนทรำบแนวทำงกำรปฏิบัติตน เพื่อให้สอดคล้องกับข้อก ำหนดฯ 
มาก  คิดเป็น 76.3% 
ปานกลาง คิดเป็น 23.7% 
น้อย  คิดเป็น 0% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
ข้อก ำหนดจริยธรรม ข้อ 4  :   คิดถึงประโยชนส่วนรวมมำกกว่ำประโยชน์ส่วนตัว และมี

จิตสำธำรณะ 
 
1. ท่ำนมีควำมรู้ควำมเข้ำใจในข้อก ำหนดฯ  

มาก  คิดเป็น 82.9% 
ปานกลาง คิดเป็น 17.1% 
น้อย  คิดเป็น 0% 
 

  2. ท่ำนทรำบแนวทำงกำรปฏิบัติตน เพื่อให้สอดคล้องกับข้อก ำหนดฯ 
มาก  คิดเป็น 80.5% 
ปานกลาง คิดเป็น 18.5% 
น้อย  คิดเป็น 1%  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ข้อก ำหนดจริยธรรม ข้อ 5  :  มุ่งผลสัมฤทธิ์ของงำน 
1. ท่ำนมีควำมรู้ควำมเข้ำใจในข้อก ำหนดฯ  

มาก  คิดเป็น 79.6% 
ปานกลาง คิดเป็น 19.4% 
น้อย  คิดเป็น 1% 
 

  2. ท่ำนทรำบแนวทำงกำรปฏิบัติตน เพื่อให้สอดคล้องกับข้อก ำหนดฯ 
มาก  คิดเป็น 75.9% 
ปานกลาง คิดเป็น 22.7% 
น้อย  คิดเป็น 1.4% 

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ข้อก ำหนดจริยธรรม ข้อ 6  :   ปฏิบัติหน้ำที่อย่ำงเป็นธรรม และไม่เลือกปฏิบัติ 
1. ท่ำนมีควำมรู้ควำมเข้ำใจในข้อก ำหนดฯ  

มาก  คิดเป็น 82.5% 
ปานกลาง คิดเป็น 16.1% 
น้อย  คิดเป็น 1.4% 
 

  2. ท่ำนทรำบแนวทำงกำรปฏิบัติตน เพื่อให้สอดคล้องกับข้อก ำหนดฯ 
มาก  คิดเป็น 81.5% 
ปานกลาง คิดเป็น 16.1% 
น้อย  คิดเป็น 2.4% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ข้อก ำหนดจริยธรรม ข้อ 7  :  ด ำรงตนเป็นแบบอย่ำงที่ดี และรักษำภำพลักษณ์ของทำง
รำชกำร 

1. ท่ำนมีควำมรู้ควำมเข้ำใจในข้อก ำหนดฯ  
มาก  คิดเป็น 80% 
ปานกลาง คิดเป็น 19% 
น้อย  คิดเป็น 1% 
 

  2. ท่ำนทรำบแนวทำงกำรปฏิบัติตน เพื่อให้สอดคล้องกับข้อก ำหนดฯ 
มาก  คิดเป็น 77.3% 
ปานกลาง คิดเป็น 21.3% 
น้อย  คิดเป็น 1..4% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 



ส่วนที่ 2.1 จากการส ารวจ บุคลากร วศ. เห็นด้วยเกี่ยวกับแนวทางการปฏิบัติตนเพ่ือให้สอดคล้อง
กับข้อก าหนดจริยธรรม "การยึดมั่นในจรรยาวิชาชีพ"  โดยจ าแนกออกเป็นกลุ่มดังนี้ 

 1. เห็นด้วยทุกข้อ   คิดเป็น 74.4% 
2. เห็นด้วย 8-11 ข้อ    คิดเป็น 4.3% 
3. เห็นด้วย 4-7 ข้อ    คิดเป็น 11.8% 
4. เห็นด้วย 1-3 ข้อ    คิดเป็น 9.5% 
5. ไม่เห็นด้วย   คิดเป็น 0% 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

ส่วนที่ 2.2 ข้อเสนอเพิ่มเติม : แนวทำงปฏิบัติตนตำมข้อก ำหนดจริยธรรม "กำรยึดม่ัน 
ในจรรยำวิชำชีพ"   

1.นักวิทยาศาสตร์/นักวิจัย ต้องยึดมั่นและปฏิบัติตามระเบียบ ข้อบังคับ หรือข้อก าหนด
เกี่ยวกับจริยธรรมการวิจัยต่าง ๆ ที่กฎหมายก าหนด อาทิ จริยธรรมการวิจัยในมนุษย์ และจริยธรรมการวิจัย  
ในสัตว์ และจริยธรรมอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการวิจัยและพัฒนา ววน. 

2. แบบฟอร์มนี้เป็นค าถามปลายปิดมากไป เชื่อว่าทุกคนรู้ ทุกคนเข้าใจในจรรยาบรรณ  
แต่จะท าหรือเปล่านั่นคืออีกเรื่อง คิดว่าถ้ามีให้ตอบว่าปฏิบัติตามหรือเปล่า อาจจะได้ค าตอบว่าไม่ท า 

3. ยังไม่เข้าใจความหมายในบางข้อ จึงไม่สามารถให้ความเห็นได้ 
 

ส่วนที่ 2.3 กรณีที่ท่ำนเลือก "ไม่เห็นด้วย" กรุณำระบุเหตุผล 
ไม่มีบุคลากรไม่เห็นด้วยเกี่ยวกับแนวทางปฏิบัติตนตามข้อก าหนดจริยธรรม "การยึดมั่น 

ในจรรยาวิชาชีพ"   
 

เห็นด้วยทุกข้อ 
74.4%

เห็นด้วย 8-11 ข้อ  
4.3%

เห็นด้วย 4-7 ข้อ  
11.8%

เห็นด้วย 1-3 ข้อ  
9.5%

เห็นด้วยทุกข้อ เห็นด้วย 8-11 ข้อ  เห็นด้วย 4-7 ข้อ  เห็นด้วย 1-3 ข้อ  


